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Anlage E

FESTLEGUNG DER BUSSGELDER

BuBgelder fir den Erklarungspflichtigen, den ,P.E.B.“-Verantwortlichen, den
Architekten und den Unternehmer.

1. Differenz bei Nichtiibereinstimmung mit den ,P.E.B."-Anforderungen im
Bereich der Wirmedidmmung

1.1. Differenz bei Nichtiubereinstimmung mit den ,P.E.B.“-Anforderungen im
Bereich der Warmedammung der Bauelemente

Wenn der wahrend einer Kontrolle in der endgliltigen P.E.B.-Erklarung oder vor
Ort festgestellte Wert des Warmetransmissionskoeffizienten eines oder mehrerer
Bauelemente lber dem zul&ssigen Hochstwert liegt, wird die Differenz im
Bereich der Warmedammung fir das betreffende Bauelement, ausgedrickt in W/K,
wie folgt berechnet:

A= (Ureststellung — Uanforderung) Areststellung

wobei :

Ureststellung ist der bei der Kontrolle des Warmetransmissionskoeffizienten
festgestellte Wert, in W/m?K;

Uanforderung ist der wvon der ,P.E.B.“-Regelung zuldssige Hochstwert fir den
Warmetransmissionskoeffizienten des betreffenden Bauelements, in
W/m?K;

Apegtstellung ist die bei der Kontrolle des betreffenden Bauelements

festgestellte Flache, in m?2.

Wenn der wahrend einer Kontrolle in der endgliltigen P.E.B.-Erklarung oder vor
Ort festgestellte Wert des Warmewiderstandskoeffizienten eines oder mehrerer
Bauelemente unter dem =zulédssigen Mindestwert liegt, wird die Differenz im
Bereich der Warmedammung flr das betreffende Bauelement, ausgedriickt in W/K,
wie folgt berechnet:

A= (1/RFest5tellung - 1/RAnforderung) Acpeststellung

wobei :

Rreststellung ist der bei der Kontrolle des Warmewiderstandskoeffizienten

festgestellte Wert, in m2K/W;

Ranforderung ist der wvon der ,P.E.B.“-Regelung zuladssige Mindestwert fiur den
Warmewiderstandskoeffizienten des betreffenden Bauelements, in
m2K/W;

Areststellung ist die bei der Kontrolle des betreffenden Bauelements

festgestellte Flache, in m?2.
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1.2. Differenz bei Nichtiubereinstimmung mit den ,P.E.B.“-Anforderungen im
Bereich der globalen Warmedammung (K-Wert)

Wenn sich wahrend einer Kontrolle in der endgliltigen P.E.B.-Erkl&rung oder vor
Ort herausstellt, dass der festgestellte K-Wert fiur ein oder mehrere K-Volumen
Uber dem zul&ssigen Hochstwert liegt, wird die Differenz im Bereich der
Warmedammung fiur das entsprechende K-Volumen, ausgedrickt in W/K, fiur jede
Uberschreitung wie folgt bestimmt:

A =0 14 01 (KFeststellung - KAnforderung) AT,Feststellung
wobei :
Kreststellung ist der bei der Kontrolle des K-Werts festgestellte Wert;
Kanforderung ist der von der ,P.E.B.“-Regelung zul&ssige Hochstwert flur den K-
Wert;

Ar,peststellung 18t  der bel der Kontrolle der Gesamtwarmeverlustflidche des
betreffenden K-Volumens festgestellte Wert, in m?.

2. Differenz bei Nichtilbereinstimmung mit den ,P.E.B."“-Anforderungen im
Bereich der globalen Energieeffizienz

2.1 Differenz bei Nichtibereinstimmung mit den ,P.E.B.“-Anforderungen im
Bereich des primdren Energieverbrauchs (E,)

Wenn sich wahrend einer Kontrolle in der endgliltigen P.E.B.-Erkl&rung oder vor
Ort des K-Wertes herausstellt, dass der festgestellte Wert flUr eine oder
mehrere P.E.B.-Einheiten uUber dem zuldssigen Hdchstwert liegt, wird die
Differenz im Bereich der globalen Energieeffizienz flir die betreffende P.E.B.-
Einheit, ausgedrickt in MJ/Jahr, wie folgt bestimmt:

A = Echar .jidhr.prim.Energ.,Feststellung ( Ew,Anforderung/ 100 ) . Echar .jahr.prim.Energ.,Hochstwert

wobeil :

Echar.ishr.prim.Energ.,Feststellung 15T der wadhrend der Kontrolle des charakteristischen
jahrlichen primdren Energieverbrauchs festgestellte
Wert in MJ/Jahr;

Ey, anforderung ist der durch die P.E.B.-Erkldarung zul&ssige
Hochstwert in Bezug auf den primdren Energieverbrauch;

Echar.ishr.prim.Energ.,Hschstwert 15T der von der ,P.E.B."-Regelung zulassige Hochstwert
fur den charakteristischen jahrlichen priméaren
Energieverbrauch in MJ/Jahr;
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2.2 Differenz bei Nichtibereinstimmung mit den ,,P.E.B.“-Anforderungen im
Bereich des charakteristischen jahrlichen primédren Energieverbrauchs E....)

Wenn sich wahrend einer Kontrolle in der endgliltigen P.E.B.-Erkl&rung oder vor
Ort des charakteristischen jahrlichen primdren Energieverbrauchs herausstellt,
dass der festgestellte Wert fir eine oder mehrere P.E.B.-Einheiten tber dem
zuldssigen Hochstwert liegt, wird die Differenz 1im Bereich der globalen
Energieeffizienz fiur die betreffende P.E.B.-Einheit, ausgedriickt in MJ/Jahr,
wie folgt bestimmt:

A: 316 . (Espec,Feststellung - Espec,Anforderung) . Ach, Feststellung

wobei :

Eopec,Feststeilimg 15t der bei der Kontrolle des charakteristischen jahrlichen
primdren Energieverbrauchs festgestellte Wert in kWh/m?.Jahr ;

Eopec, anfordsermmg 1St der durch die P.E.B.-Erklarung zulassige Hochstwert in Bezug
auf den jdhrlichen charakteristischen primdren Energieverbrauch
in kWh/m?.Jahr;

Aon, Feststellung ist der bei der Kontrolle der Gesamtfldche des beheizten
FuBbodens der betreffenden P.E.B.-Einheit festgestellte Wert in
m?.

3. Differenz bei Nichtiibereinstimmung mit den ,P.E.B."“-Anforderungen im

Bereich der Uberhitzung

Wenn sich wahrend einer Kontrolle in der endgliltigen P.E.B.-Erkl&rung oder vor
Ort herausstellt, dass der festgestellte Wert des Uberhitzungsrisikos tber dem
zuldssigen Hochstwert liegt, wird die Differenz im Bereich der Uberhitzung,
ausgedriickt in Kh-m?, fiur jede Uberschreitung wie folgt bestimmt:

A= (IUberhitzungl Feststellung — JLiberhitzung, Anforderung) Vreststellung
wobei :
Tipernitzungs Anforderung ist der bei der Kontrolle des Uberhitzungsindikators
festgestellte Wert in Kh;
Tipernitzung, Feststellung ist der bei der Kontrolle festgestellte
Uberhitzungsindikator, in Kh;
Vreststellung ist das bei der Kontrolle des Gebiudeteils, flir den das

Uberhitzungsrisiko ermittelt wurde, festgestellte Volumen, in m3.
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4. Differenz bei Nichtilbereinstimmung mit den ,P.E.B."“-Anforderungen im
Bereich der Beliftung

4.1. Vorrichtungen flir die Zufihrung

Wenn sich bei einer Kontrolle herausstellt, dass der in der endgiultigen
P.E.B.-Erklarung oder vor ort festgestellte Wert fur den gesamten
Entwurfsdurchsatz der Zuflhrung eines Raums Uber dem zul&ssigen Hdchstwert
liegt, wird die entsprechende Differenz fiur diesen Raum, ausgedriickt in m*/h,
wie folgt ermittelt:

A:VZufuhrung, Feststellung VZufl’ihrung, max. Anforderung

Wenn sich bei einer Kontrolle herausstellt, dass der in der endgiultigen
P.E.B.-Erklarung oder vor ort festgestellte Wert fur den gesamten
Entwurfsdurchsatz der Zuftthrung eines Raums unter dem zuldssigen Mindestwert
liegt, wird die entsprechende Differenz fiur diesen Raum, ausgedriickt in m*/h,
wie folgt ermittelt:

A:VZufuhrung, min, Anforderung VZufl’ihrung , Feststellung
wobei :
Vzufiihrung, Feststellung ist der bei der Kontrolle festgestellte Entwurfswert fir
den gesamten Zufiuhrungsdurchsatz des betreffenden Raums, in
m*/h;

Vzufthrung, max,snforderung 1St der von der ,P.E.B.“-Regelung zulassige Entwurfswert
fir den gesamten Zufihrungsdurchsatz des betreffenden Raums,
in m3*/h;

Vzufihrung,min, anforderung 18t der von der ,P.E.B.“-Regelung zulassige Mindestwert flr
den gesamten zZufuhrungsdurchsatz des betreffenden Raums, in
m3/h.

Die folgenden Regeln gelten fir die Kontrolle des gesamten Entwurfsdurchsatzes

der Zufihrung eines Raums:

e Es muss fur alle Zufihrungsvorrichtungen, die in diesem Raum vorhanden sind,
eine Summe ermittelt werden

e TWenn der ZzZufiuhrungsdurchsatz mit Frischluft erfolgen muss, wird die Summe
nur fir Zufihrungso®ffnungen ermittelt, die Frischluft zufihren

e TWenn die Regulierungseigenschaften einer regulierbaren Zzuflhrungsdffnung
die Anforderungen nicht erfillen, wird davon ausgegangen, dass der
Entwurfsdurchsatz der zufihrung dieser Offnung gleich Null ist.
Wenn in dem betreffenden Raum jedoch mehrere Zufihrungsoffnungen vorhanden
sind und diese zusammen die Regulierungsanforderungen erfiillen, konnen die
Durchsatze dieser Offnungen zusammengerechnet werden.

e Der Durchsatz der regulierbaren Ubertragungsvorrichtungen wird nicht
berucksichtigt
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4.2. Vorrichtungen fur den Abzug

Wenn sich bei einer Kontrolle herausstellt, dass der in der endgiultigen
P.E.B.-Erklarung oder vor ort festgestellte Wert fur den gesamten
Entwurfsdurchsatz des Abzugs eines Raums Uber dem zuldssigen Hochstwert liegt,
wird die entsprechende Differenz fir diesen Raum, ausgedrickt in m3*/h, wie
folgt ermittelt:

A:\/Abzug, Anforderung VAbzug, Feststellung
wobei :
Vapzug, Anforderung ist der von der ,P.E.B.“-Regelung zuldssige Entwurfswert flr
den gesamten Abzugsdurchsatz des betreffenden Raums, in m2/h;
Vapzug, Feststellung ist der bei der Kontrolle festgestellte Entwurfswert fur den

gesamten Abzugsdurchsatz des betreffenden Raums, in m3/h;

Die folgenden Regeln gelten fir die Kontrolle des gesamten Entwurfsdurchsatzes

des Abzugs eines Raums:

e Es muss fiir alle in diesem Raum vorhandenen Vorrichtungen eine Summe
erstellt werden

e TWenn der Abzugsdurchsatz direkt nach draulen erfolgt, wird die Summe nur
fir die Rbzugsoffnungen erstellt, die die Luft direkt nach drauBen abflihren

e Fiur den Durchsatz der regulierbaren Rbzugsoffnungen und der entsprechenden

Abzugsrohre gelten folgende Regeln:

e TWenn die Regulierungseigenschaften einer regulierbaren Abzugsdffnung
nicht den Anforderungen entsprechen, wird davon ausgegangen, dass der
Entwurfsdurchsatz dieser Offnung gleich Null ist.

e TWenn allerdings mehrere BRAbzugsvorrichtungen in dem betreffenden Raum
vorhanden sind und diese die Regulierungsvorschriften zusammen erfiillen,
kénnen die Durchsatze dieser Vorrichtungen zusammengerechnet werden.
Wenn das Gegenteil der Fall 1ist, muss der Mindestwert der Dbeiden
folgenden Durchsdtze genommen werden:

e Der festgestellte Entwurfsdurchsatz der regulierbaren Abzugsdffnung

e Der Durchsatz der entsprechenden B2Abzugsrohrs, der mithilfe der
nachfolgenden Formel berechnet wird:
3600 . AAbzugsrohr, Feststellung

mit

Papzugsrohr, Feststellung der Abschnitt des Abzugsrohrs, der bei der

Kontrolle festgestellt wird, in m?

e Der Durchsatz der regulierbaren Luftdurchzugsvorrichtungen wird nicht
berucksichtigt

4.3. Durchzugsvorrichtungen

Wenn sich bei einer Kontrolle herausstellt, dass der in der endgiultigen
P.E.B.-Erklarung oder vor ort festgestellte Wert fur den gesamten
Entwurfsdurchsatz des Durchzugs eines Raums unter dem zuldssigen Mindestwert
liegt, wird die entsprechende Differenz fiur diesen Raum, ausgedriickt in m*/h,
wie folgt ermittelt:

A:\/Durchzug, Anforderung VDurchzug, Feststellung

wobeil :
Vpurchzug, anforderung 1St der wvon der Regelung zulédssige Entwurfswert flUr den
gesamten Durchzugsdurchsatz des betreffenden Raums, in m3/h;
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Vpurchzug, Feststellung 15T der bei der Kontrolle festgestellte Entwurfswert fir den
gesamten Durchzugsdurchsatz des betreffenden Raums, in m3/h;

Der Durchsatz fiur eine Spalte unter einer Tiur in m?®/h wird wie folgt berechnet:

3600.Rspa1ter  anforderung fliir eine Differenz von 2Pa,
mit
Agspaiter anforderung der in der Regelung geforderte Abschnitt der Spalte,

in m?

Namur, den 15. Mai 2014

Der Minister-Prasident,
R. DEMOTTE

Der Minister fiir nachhaltige Entwicklung und den 6ffentlichen Dienst,
J.-M. NOLLET



